

崇明土布亮相清华毕业展

——被做成精美图书与读者互动

□ 记者 李琳

前不久,在清华大学美术学院毕业展现场,一本名叫《哈娜的选择》的土布书作品,和一段崇明方言配音的翻书视频亮相,动态的声画频频引发现场观众的好奇。这个作品的设计者徐静怡,是清华大学美术学院染织服装艺术设计系的艺术硕士,为了这份毕业设计,她曾两次来到崇明,最终用崇明土布元素为自己的硕士生涯画上一个圆满的句号。

作品《哈娜的选择》,利用崇明土布等材料,综合运用拼布、刺绣、印染等工艺制作,讲述了一个关于自我成长的原创故事。早前,徐静怡曾和学生调研团来到位于崇明竖新镇的木棉花开创意工坊,了解了这里的运营模式以及所开展的公益服务,还聆听了关于崇明土布的故事。2023年10月,徐静怡再次来到崇明,找到了木棉花开创意工坊的主理人宋荣耀,讲述了自己想将崇明土布元素融入毕业设计的想法,想要在这里找到更多的灵感。

徐静怡介绍,调研过程中,她了解到崇明土布纺织技艺的传承方式,主要是在家庭作坊中由母亲传授给女儿,像是母亲送给女儿的谋生礼物,再



▲ 徐静怡和她的布书作品(图片由受访者提供)

加上崇明有“看嫁妆”的习俗,土布也是女性品格与能力的象征符号,她对这样的女性故事格外感兴趣。在构思布书的具体内容时,儿时母亲与她共读绘本的场景浮现于脑海中,于是她

尝试从叙事切入,以布书为载体,通过趣味化的形式和讲述一个引人共情的故事,来探究崇明土布在当今艺术设计领域的更多可能性,推动崇明土布的传播,让这项非物质文化遗产进入

更多年轻人的生活视野。

最终,徐静怡让自己以前设计过的一个木偶哈娜成为了这本土布书的主人公。哈娜是住在棉布上的小精灵,因为不喜欢当下的生活,向往小蝴蝶描述的森林,于是告别家人后踏上了寻找森林的旅程。旅程中,她遇到了很多新朋友,发现了所居棉布的真相,经历了许多波折。故事的最后,哈娜从能跑能跳的小精灵,变成了一朵扎根泥土的小花。一系列的经历,让她明白了境随心转的道理。

土布书《哈娜的选择》每页内容中的景物和人物的表现,都至少涉及3种工艺,多种技法的组合使用赋予了布书丰富、独特的肌理美与工艺美。布书的装订借鉴了纸质书的装订方式,内容页采用蝴蝶装的形式,封面是纺织用的铺棉和硬衬组成的硬壳精装。装订完成的布书,可以翻阅,能实现作品与观众的互动,让更多年轻人

与崇明土布产生连结,推动土布受众群体的拓展。崇明土布拥有悠久的历史背景与深厚的文化内涵,如今,又有不少艺术爱好者和手工爱好者通过设计介入,不断将崇明土布重新推进人们的生活中,让这项非遗再次焕发出别样的光彩。

崇明地产葡萄丰收 多个品种陆续上市

□ 记者 许聪

本报讯 盛夏时节,崇明地产葡萄迎来成熟期,即将“甜蜜”上市。日前,记者走进位于中兴镇的新弘生态农业崇明北沿基地,一串串颗粒饱满的葡萄挂在藤上,大棚里一派丰收的景象。

今年是基地葡萄第二年挂果,长势喜人。果园里,一串串或绿或深紫色的葡萄缀满枝头,掩映在绿叶当中,粒粒饱满,将原本1.8米高的架子压低了5厘米左右。技术人员弯腰低头、穿梭其中,进行修剪枝叶、疏果等作业,为葡萄丰产增收、上市销售做足准备。

“今年估计亩产3000斤左右,比去年提高5倍。”新弘崇明基地生产部经理徐小辉说,近百亩的大棚里,种植有早中晚熟共7个品种,其中夏黑、醉金香等品种将于日前上市,后续巨峰、阳光玫瑰等品种也将上市,采摘期预计可持续到10月。

据介绍,基地获得了绿色食品认证,采用的是生物防治、高垄栽培等技术,可在梅雨季节增强排水性能,也可有效集中养分,促进葡萄开花和结果,生长更为健康。崇明特有的沙质土壤,也让果实长得更加香甜,预计成熟后甜度能达到18到20度。喜欢吃葡萄的市民可前往基地采摘或通过“食当家”小程序选购品尝。

近期持续高温天气 市民加强防暑措施

□ 记者 石思嫣

本报讯 记者从崇明气象部门了解到,17-18日,本区最高气温在35℃左右,19-21日极端最高温度可达37℃,预计本轮高温天气将持续到24日前后。由于持续高温,大气中不稳定能量增加,午后易出现局部地区雷阵雨。气象专家提醒,天气酷热,市民一定要做好防暑降温工作,老人、小孩及体质较弱人群应尽量在午后高温时段外出。

为儿童织就一张五彩阅读网

□ 记者 杨祎晨 摄影 张志豪

本报讯 暑期是少儿阅读需求的高峰期,为满足全龄段儿童阅读需求,今年6月,堡镇首个“儿童友好城市阅读新空间”正式启用。丰富的图书资源、精彩的阅读活动,空间一经开放,就引来了不少家长和孩子打卡分享。

据悉,自该“儿童友好城市阅读新空间”对外开放以来,堡镇依托“晚依湾”、“儿童友好社区”等优质资源,结合暑假假日学校开展丰富多彩的活动,为不同年龄层次的少年儿童群体创造多元化学习场景。

该“儿童友好城市阅读新空间”位于堡镇文化活动中心二楼,面积103平方米。设计理念遵循“儿童本位”的布局,风格活泼、富有童趣,并配备有舒适的座椅和专门的阅读区域,每一个细节都透出浓浓的书卷气和艺术气息。这里拥有少儿图书共计1000余册,涵盖儿童文学、绘本故事、自然科学等不同种类,以丰富的图书资源以及阅读活动为孩



▲ 孩子们在“儿童友好城市阅读新空间”

子们提供假期好去处,织就一张五彩缤纷的少儿阅读网。

据介绍,暑假期间堡镇将持续不断链接资源、创新形式,探索更多“儿童友好”元素融入其中,以文化延伸提升

少儿阅读兴趣,开展绘本故事会、亲子阅读,以及主题讲座等多种特色阅读活动,将高品质、多元化的儿童阅读服务功能嵌入“家门口”的公共服务空间,让阅读自然而然发生。

女子跳江轻生 民警及时救援

□ 通讯员 陈卫国

本报讯 7月12日13时许,区公安分局向化派出所接到辖区群众李先生(化名)报警称,其妻子姜女士(化名)中午喝酒后扬言要投江,并趁人不注意,骑电瓶车外出。李先生担心妻子真的做出傻事来,报警求助。

“你有什么想不开的,快上来,水里危险。”派出所教导员张忠、民警蔡彬彬沿着视频监控中姜女士电瓶车行驶的方向,一路追到堡镇四激水闸外口长江边上,正巧遇见一些人朝江面喊话。顺着群众喊话的方向看去,离岸5米外江水里的人正是姜女士,她正朝着江心走去。

此时,接到好心群众报警求助的属地堡镇派出所民警以及消防人员也已经赶到事发地。情况危急,民警迅

速作出分工,向化派出所民警来到江边,向姜女士喊话,通过与其搭话的方式,阻止她走向深水;堡镇派出所民警穿戴随车携带的救生设备,准备下水救人。为确保万无一失,消防人员乘冲锋舟出水闸口,试图靠近姜女士。

短暂的言语交流后,姜女士情绪越发激动,直接转身向江心冲去。此时,乌云下压,大雨将袭,眼见轻生者一步步远去,而冲锋舟又受阻于滩石无法靠近,堡镇派出所民警袁雨雷系上救生绳,把绳的一头递给同事后,踩过高低不平的石头,淌进江水,半走半游追赶姜女士。

在离岸10米左右的江水中,民警终于追上了姜女士,并在其惊慌之际把她套进救生圈。因姜女士在江水中已待了一段时间,此刻她显得疲软无力,最后在救援人员的帮助下安全上

岸。经到场的医护人员检查,姜女士身体无大碍,随后,民警将其送回家中。

经民警询问,李先生夫妇道出事情原委。原来,前几天李先生和姜女士因生活琐事拌过嘴,争吵之后姜女士一直心中不快。事发当天,姜女士酒后想起前几日吵架的情形,心中更加烦闷,越想越觉得憋屈,随后就有了跳江轻生的一幕。所幸,其丈夫及群众报警及时,民警和消防人员最终将其救下。

临走前,民警对李家夫妇进行了耐心疏导,开导他们遇事好好商量,姜女士最后解开心结,并答应民警不会再有轻生念头。

警方提醒:生命可贵,切勿冲动做出过激行为。群众发现有轻生的危急情况时,请及时拨打110电话报警。

崇明医院迎来 冬病夏治就诊高峰

□ 记者 石思嫣

本报讯 7月15日是今年“入伏”的第一天,意味着即将进入一年中的最热时段。此时也是人体经络气血流畅,阳气最盛,调理身体的最好时机。这几天,上海岳阳医院崇明分院的冬病夏治门诊迎来了就诊高峰。

一早,在上海岳阳医院崇明分院的冬病夏治敷贴诊区,前来就诊的市民络绎不绝。在儿童敷贴室里,不少孩子在家长陪同下正在进行呼吸系统的穴位贴敷和小儿健脾贴的治疗。记者了解到,由于疗效显著,家长们今年早早预约好,让孩子继续巩固治疗。

另一边,成人敷贴诊室,不少市民都是多年的“常客”。市民倪阿婆坚持敷贴有七年了。她告诉记者,以前身体不好老是往医院跑,现在贴了后,家里的活样样都能干,也不吃力。

据介绍,冬病夏治中的“冬病”,即在冬季容易发生或加重的疾病,例如慢性支气管炎、颈肩腰腿痛、脾胃虚寒等,在中医理论上正是“阳气不足”所导致的。“三伏贴”可以祛除体内伏寒,补益人体阳气,增强人体免疫力,达到治病、防病的效果。“夏天人身体上的毛孔打开了,中医的说法是,皮肤腠理都开泄了,外敷的药物通过皮肤能够更好地进入穴位经络直达病所,把身体里的寒气排除。”岳阳医院崇明分院中医内科副主任医师肖晓解释道。

据相关负责人介绍,进入7月以来,医院冬病夏治门诊日接待量在300人次左右。除了敷贴外,还有督灸、八髎灸、中药熏洗、耳穴压丸、红外线治疗、中医定向透药治疗、护眼明睛等治疗项目。

全力筑牢学生暑期防溺水“安全网”

□ 记者 季佳倩

本报讯 正值暑期,炎炎夏日是溺水事故高发期。为进一步提高未成年人及家长、监护人的防溺水安全意识,连日来,区未成年人假期办、区教育局、各乡镇、各委办局等职能部门密切配合、齐抓共管,扎实推进防溺水工作,全力筑牢学生暑期“安全网”。

“我们各方联动,紧绷安全这根弦,将防溺水工作落到实处,共同护航孩子们度过一个安全健康、快乐有益的假期。”区未成年人假期办相关负责人表示,为织密织牢防溺水“安全网”,各部门未雨绸缪,反复教育提醒,多途径开展各类安全教育活动,不断强化学生及家长的防溺水认知。

据介绍,放假前,各校积极向学生及家长宣传安全知识,切实提高青少年自我保护能力;并通过举办家长会、发放《致家长的一封信》,认真解读“2024年中小学生暑期安全提示42条”、组织学生观看安全教育片等形式,就防溺水、网络安全、交通安全等知识进行强调。暑期中,各校安全教育“不放假”,通过微信公众号、微信群、qq群等平台,不定期推送安全教育相关内容,把安全与关爱传达到每个孩子心里。

巡查管控不停歇。崇明水系发达,河流众多,针对危险路段、水域,各乡镇在周边设立警示标志,悬挂宣传横幅,充分利用乡镇广播、宣传展板等形式,加强安全宣传教育;同时进一步加大巡查力度,层层筑牢防溺水“安全堤坝”,发现各类安全隐患,及时整改排除。

区未成年人假期办提醒,“为了孩子们健康成长,我们也真切希望所有家长将孩子的生命安全放在首位。假期中孩子自由时间增多、活动范围增大,家长务必增强对孩子预防溺水的教育,切实承担起监护责任,加强对孩子的教育和管理,谨防野外游泳、戏水等引发的溺水事故。”